

加强对湿地的保护修复

智库圆桌

(第68期·总118期)

主持人

本报理论部主任、研究员 徐向梅

最富生物多样性的生态系统

主持人:湿地具有哪些重要功能?近年来我国为加强湿地保护修复出台了哪些政策?

姜明(中国科学院东北地理与农业生态研究所所长、研究员):湿地是地球上最富生物多样性的生态系统和人类最重要的生存环境之一,具有抵御洪水、涵养水源、补给地下水等诸多特殊的水调节功能,以及控制污染、调节气候、固定二氧化碳、提供野生动植物栖息地和维护区域生态平衡等生态功能。

由于湿地类型的多样性、分布的广泛

湿地被誉为“地球之肾”,具有维持生物多样性、调节气候、涵养水源等多种功能,是保障国家生态安全和经济社会可持续发展的重要国土资源。日前,国家林业和草原局、自然资源部联合印发《全国湿地保护规划(2022—2030年)》,提出到2025年,全国湿地保有量总体稳定,湿地保护率达到55%。本期邀请专家围绕相关问题进行研讨。

湿地的定义虽然有多种,但基本都包括水、土、植物三个要素,多水(积水或饱和)的环境、独特的土壤和适水的生物活动是湿地的基本特征。

党的十八大以来,党中央高度重视湿地保护修复工作,出台一系列政策文件,作出一系列决策部署。2016年12月,国务院办公厅印发《湿地保护修复制度方案》,提出实行湿地面积总量管控,到2020年,全国湿地面积不低于8亿亩,其中,自然湿地面积不低于7亿亩,新增湿地面积300万亩,湿地保护率提高到50%以上。2022年6月,我国启动实施《湿地保护法》,这是我国为强化湿地保护修复,首次专门针对湿地保护进行立法,旨在从湿地生态系统的整体性和系统性出发,建立完整的湿地保护法律制度体系,为国家生态文明和美

未来我国湿地保护的使命仍然艰巨,还有诸多工作需要加强和完善。

首先,加强对现有重要自然湿地的保护仍然是首要任务。湿地尤其是沼泽湿地、泥炭地、高原湿地对水文和气候变化非常敏感,人为干扰和气候变化双重作用下其保护难度加大。例如,泥炭和高原湿地是“高碳湿地”,这类湿地碳储量高、生态脆弱,对环境变化敏感,如何增强其自身稳定性和韧性,维持其固碳和调节气候等生态屏障功能,无论在机理研究还是实际保护上,都需要加大研究力度并制定切实有效的管理措施;再如,我国海岸滩涂面积不断减少、水质污染严重等问题没有得到根本遏制,保护与合理利用相得益彰的路径还需要不断探索和完善。另外,湿地保护的空間尺度问题也十分重要。一方面,需要注重旗舰物种保护与生物多样性的关系,既保证湿地野生动物维持种群稳定发展所需要的地理空间,又要协调好与各类生物的直接和间接关系,形成多样性友好格局。另一方面,尽管近年来我国湿地保护率有所提高,但国家重点生态功能区、候鸟迁徙路线、重要江河源头、生态脆弱区和敏感区等重要湿地还未全部纳入保护体系,全国湿地保护的空缺还较多。

其次,遏制湿地功能退化和开展生态修复的任务仍然艰巨。2022年11月,联合国宣布世界人口达到80亿。这意味着资

源利用和消耗的增加以及资源利用强度大的局面不会减轻,湿地在供给、调节、支持等服务功能方面压力还会加大。就我国而言,人口对湿地人为干扰的压力不会降低,湿地功能退化、生物多样性减少等威胁因素依然存在,维持8亿亩湿地红线的压力仍然很大。需要从多维度、采用多种形式加大湿地恢复和建设力度,如以湿地城市建设为契机推进湿地城市建设,充分利用小微湿地的生态功能等,都是行之有效的方法。

再次,湿地保护、修复和管理涉及诸多部门和多方利益。这里需要改善的问题主要有三点。一是管理层面,涉及林草、水利、生态环境保护、文化旅游和安全管理等。实现这些部门联动,将各方力量和积极性都调动起来,是提高湿地保护和综合效益的关键。二是利益相关方合作层面,在许多地区,湿地保护修复或治理等主要还是由政府担当,发挥企业、学术团体、民间组织作用以及提升区域合作效益,如让企业、社区参与修复,与学校合作发挥湿地文化功能,与文旅部门组织研学、自然教育活动等,在流域内通过优势互补加强跨区域合作,是提升保护和修复效果的重要途径。三是要加强湿地管理部门与高校和科研院所合作,通过科学研究指导湿地保护、合理和持续利用,提升湿地生态功能和惠民福祉。

目,实施红树林保护修复专项行动等,通过一系列举措减少湿地丧失、增加湿地面积。

完善湿地保护修复生态补偿机制。《湿地保护法》第三十六条规定,国家建立湿地生态保护补偿制度,并明确重要湿地保护的财政投入、重点生态功能区转移支付、受益地区和湿地生态保护地区人民政府通过协商等方式建立生态保护补偿等。生态保护补偿,既包括纵向生态保护补偿,即中央对地方的转移支付,也包括横向生态保护补偿,也叫跨地区(区际)生态补偿,是指受益地区对生态保护地区的补偿。当前我国已经在长江、黄河探索建立全流域横向生态保护补偿机制,支持沿线省(自治区、直辖市)在干流及重要支流自主建立省际和省内横向生态保护补偿机制,但流域生态保护补偿只是生态保护补偿的一个方面。今后,要在地区间湿地生态保护补偿依据和标准、补偿金分配等方面逐步探索,进一步完善跨地区湿地生态保护补偿机制。《湿地保护法》中本条第四款规定,因生态保护等公共利益需要,造成湿地所有者或者使用者合法权益受到损害的,县级以上人民政府应当给予补偿,这包括了生态保护等公共利益,需要征收、征用湿地,撤回湿地利用许可,以及因保护鸟类等野生动植物湿地受到损害给予的补偿。随着经济社会发展,湿地生态保护补偿制度的具体内容和具体方式可以越来越丰富。未来要继续按照事权划分原则加大对重要湿地保护的财

湿地是自然界最富生物多样性的生态景观和人类最重要的自然资源之一。

作为山水林田湖草沙生命共同体的重要组成部分,湿地的保护与管理对美丽中国建设至关重要。我国湿地总面积8亿亩以上,主要分布在东北、华北、西南和青藏高原地区。其中,东北西部湿地位于半干旱半湿润的农牧过渡带,生态环境脆弱,约占全国湿地的三分之一,有着名的扎龙、向海、查干湖、莫莫格和大布苏等国家级湿地自然保护区,其中向海、扎龙和莫莫格湿地被列为国际重要湿地。同时,东北西部地区是我国重要的商品粮基地,也是国家统筹补充耕地的重要区域,有超千万亩集中连片耕地后备资源。该区域也是国家最重要的盐碱地等耕地后备资源开发区。合理保护东北西部湿地,科学开发盐碱地等耕地后备资源,对促进区域可持续发展以及保障国家粮食安全意义重大。

过去几十年,随着人口迅速增长,经过多轮土地资源开发,东北西部地区草甸湿地、沼泽湿地和沼澤化草甸湿地等不断被开发为耕地,面临湿地大面积缩减、土壤盐碱化程度加剧、生态功能退化等生态环境问题。该地区湿地保护率仅为35%左右,与《全国湿地保护规划(2022—2030年)》中到2025年湿地保护率达到55%的要求相差甚远。此外,新开垦的耕地大部分地力差、产量低,由于缺乏后期管护和施肥,有些新开垦的耕地存在复荒、再生盐渍化等问题。而自然资源的长期粗放利用、管理失序又加剧了环境恶化。东北西部地区作为开发不足和过度开发并存的地区,如何在区域可持续发展的基础上,保护性开发盐碱地等耕地后备资源,在提高粮食生产能力的同时改善区域生态环境,是一项长期而艰巨的任务。

东北西部地区在保障粮食安全的基础上,应兼顾遏制湿地面积萎缩、功能退化的趋势。因此,提出以下几点建议。

科学划定湿地保护红线。为正确处理湿地保护和补充耕地之间的关系,要依据东北西部地区湿地特点,建立东北西部地区湿地生态评价指标体系。将自然湿地占比较高且集中分布的地区,划定为核心湿地保护区,该区域应坚决退耕还湿;对于占比达二分之一左右的地区,划定为缓冲区,该区域内严禁大规模土地资源开发。在红线划定过程中,尽量使湿地资源集中连片,以发挥其最大生态效益。

合理开发利用盐碱地等耕地后备资源。盐碱地是重要的耕地后备资源,盐碱地的保护性开发,对守住我国耕地保护红线,保障粮食安全至关重要。东北西部地区是我国典型的苏打盐碱地分布区,能否科学有序开发利用盐碱地,是缓解补充耕地与湿地结构性矛盾的关键。要在第三次全国国土调查基础上,开展盐碱地等耕地后备资源调查工作。做好顶层设计,细化评估盐碱地开发的适宜性,精准划定开发规模和具体地类。深化水平衡和水土资源承载力研究,优化水资源配置,加快水利配套工程建设,提高盐碱地改良治理的水资源保障。

权衡湿地与耕地的比例关系和布局。东北西部地区的可持续发展,关键在于如何让湿地和耕地各司其职,权衡好湿地与耕地的比例关系和布局。在粮食主产区,做到耕地数量不减、质量不降,尽可能向自然条件好的优势区集中,再根据水土匹配状况,适度确定区域耕地保护数量和比例。盐碱地等耕地后备资源开发与湿地保护的矛盾,本质上是区域农业与生态的复杂边界问题,为有效解决该问题,需对东北西部地区湿地与耕地数量与布局进行多情景模拟;科学评估多情景下的经济效益、生态系统功能和价值,揭示不同情景下土地功能变化的权衡与协同作用及空间差异;提出新的国土空间规划方案,在保障粮食产量的基础上,追求生态效益最大化。

动态监测评价逐步优化国土利用空间格局。以东北西部地区可持续发展为目标,从水资源承载力、粮食产量、生态效益三方面建立国土空间规划指标评价体系。构建针对耕地和湿地保护红线的监测预警体系,依据监测数据和评价指标体系,逐年对区域湿地与耕地的规模、布局以及经济、生态、社会等各项指标的变化进行分析评估。建立国土空间规划反馈调整机制,以年度评估结果为依据,对标国家战略,探索湿地保护与补充耕地开发的平衡机制,阶段性实现东北西部地区国土利用空间格局优化。

(作者系自然资源部国土整治中心研究员)

实现全国湿地面积8亿亩目标

主持人:我国湿地保护取得哪些成效?还面临哪些问题?

盛连喜(东北师范大学环境学院教授):湿地作为兼具水陆两类生态系统特征的一类生态单元,有着强大、多样的生态服务功能和价值,与人类生存发展关系极为紧密。我国是世界各国中湿地类型最为齐全的国家,湿地面积位居世界第四。常见的自然湿地类型有沼泽、红树林、湿原、泥炭地、滩涂和其他积水地带。我国湿地生物资源非常丰富,湿地植物达2300余种,水鸟类200余种。

我国湿地保护取得历史性成就。目前,湿地面积约5635万公顷,实现了“到2020年全国湿地面积不低于8亿亩”的保护目标。我国加入《湿地公约》30年来,认真履行对国际公约的承诺,采取了扎实有效的保护策略,包括:确定64处国际重要湿地,29处国家重要湿地,1021处省级重要湿地,设立901处国家湿地公园,建设600余处湿地自然保护区,湿地保护率达50%以上;在全球范围内首个制定和实施《湿地保护法》;恢复大量退化湿地,建设各类人工湿地,包括城市

湿地和各种“小微湿地”。

我国湿地保护取得显著成效的经验是国家重视、区域规划、部门合作、协同落实。例如,以生态强省建设为目标的吉林省,近3年来先后启动“大水网”工程和“万里绿水长廊”建设工程,在全省范围内全力推进水资源综合利用、空间均衡优化和河湖综合治理。其中,“大水网”工程着力于在流域尺度上构建“两纵四横”水网,优化全省水资源配置格局,提升水资源利用效率。通过河湖连通改善和提升全省生态环境质量,保护和恢复一批重要湿地,连通该省西部地区已退化或干枯湖沼203个,湖沼湿地面积恢复到4890多万公顷,比工程实施前增加40%,扭转了湿地退化的格局,维持了几十种水鸟栖息、繁殖的生态,水鸟种类和数量明显增加,白鹤种群由20世纪80年代的300余只增加到现在的3000余只,适宜生境面积扩大。同时区域内的生态环境质量和功能也得到明显提升,区域生态安全性更加稳定和可持续,使9个市(州)28个县(市、区)和1764万人受益。

要增进湿地惠民全球福祉,适应气候变化,发挥湿地功能,保护生物多样性,推进可持续发展,给各国人民带来更多实惠,

全面贯彻实施《湿地保护法》

主持人:要实现《全国湿地保护规划(2022—2030年)》中到2025年湿地保护率达到55%的目标,应如何发力?

张明祥(北京林业大学教授、国家林草局自然保护区研究中心秘书长):截至目前,全国建立了602处湿地自然保护区、1600余处湿地公园和为数众多的湿地保护小区,湿地保护率达52.65%。增强湿地生态功能,维护湿地生物多样性,提高湿地保护率,要以《湿地保护法》实施为契机,全面加强我国湿地保护和修复力度。

全面实行湿地面积总量管控制度。保持湿地面积稳定,是湿地保护最紧迫的任务。《湿地保护法》第十三条明确规定我国实行湿地面积总量管控制度,并将湿地面积总量管控目标纳入湿地保护目标责任制。一方面,这要求各地采取有效措施,根据湿地资源状况、自然变化情况和湿地面积总量管控目标,研究制定湿地面积总量管控制度,合理划定纳入生态保护红线的湿地范围;另一方面,要求建设项目在选址、选线时应当避让湿地,无法避让的应当尽量减少占用,并采取必要措施减轻对湿地生态功能的不利影响,国家要制定占用和临时占用湿地的管理办法,湿地恢复费缴纳和使用管理办法,压实占用湿地单位的责任。

“十三五”期间

各地普遍加大湿地保护修复投入力度

组织实施湿地保护修复项目

超过3000个

完成退化湿地修复

38.31万公顷

新增湿地

20.26万公顷

数据来源:《全国湿地保护规划(2022—2030年)》

本版编辑 裴文美 编 王子莹

来稿邮箱 jrbjzsk@163.com